

ایران در هفته‌ای گذشت!

(۱۷)

بهرام رحمانی

bamdadpress@swipnet.se

طرح‌های اشتغال در ایران

مسئله بی‌کاری و عدم اشتغال، یکی از مهم‌ترین معضلات جامعه ایران است. در حاکمیت رژیم جمهوری اسلامی، هیچ جوانی را نمی‌توان یافت که به طور طبیعی امیدی به پیدا کردن کار مناسبی در بازار کار داشته باشد. کار کردن و تامین زندگی مستقل، یکی از آرزوهای هر جوانی است که پا به بازار کار می‌گذارد. اما در حاکمیت جمهوری اسلامی، پیدا کردن کار، فقط از طریق پارتی بازی و رشوه امکان‌پذیر است. اخیراً روزنامه همشهری (دوشنبه ۱۱ آذر ۱۳۸۱، ۲ دسامبر ۲۰۰۲) نوشت، در ایران وزارت کار و امور اجتماعی، پس از پایان جنگ هشت ساله، اقدام به اجرای دو طرح برای مقابله با مشکل بی‌کاری کرد.

در زمان وزارت ابوالقاسم سرحدی زاده، به دلیل کاهش اعتبارات دولتی که عمدتاً ناشی از هزینه‌های مربوط به جنگ بود و به دلیل پرهزینه بودن سرمایه‌گذاری در بخش صنعت، طراحان اشتغال در وزارت کار برنامه‌ای ریختند که در آن بخش غیرمزدبگیری سامان‌دهی شود. براساس این طرح، کسانی که توانایی و علاقه به کار مستقل داشته ولی فاقد اماکن مالی و یا ابزار مناسب بودند، با دریافت سرمایه اندک به عنوان وام خود اشتغالی مورد حمایت قرار می‌گرفتند. این طرح عمدتاً شامل زنان خانه‌دار، هنرمندان، نقاشان، طراحان و فعالان در زمینه صنایع دستی و کامپیوتر می‌شد. در این طرح سه مرحله آموزش، تولید و توزیع پیش‌بینی شده بود. آموزش فنی و حرفه‌ای، دستیابی به تولید و در نهایت تشکیل بازارچه‌های عرضه تولیدات خوداشتغالان، سه

پروژه‌ای بود که توسط مشمولان این طرح طی می‌شد. در زمان سرحدی زاده، اعتبار مربوط به طرح خوداشتغالی از طریق کمک‌های مردمی و بعضاً دولتی می‌شد بعداً دولت در قانون، بودجه‌ای را جهت تامین اعتبار طرح فراهم کرد که این بودجه در سال ۸۰ به ۳۰۰ میلیارد ریال رسید. وزارت کار، پس از بررسی درخواست و اخذ نمونه کار از متقاضی اقدام به پرداخت وام به صورت پول و یا تهیه ابزار کار مورد نیاز متقاضی می‌کرد.

مشکل اصلی این طرح آن بود که مقدار وام پرداختی بعضاً با میزان سرمایه‌گذاری مورد نیاز متقاضی تناسب نداشت.

در زمان وزارت حسن کمالی و به دلیل تصریح مجلس در بودجه مصوب این طرح که در آن بر تزریق این اعتبار به اقشار کم‌درآمد تاکید شده بود، اعتبار مزبور عمدتاً در جهت تقویت کمک اجتماعی به اقشار آسیب‌پذیر هدایت شد و سهم اشتغال و درآمدزایی از طرح کاهش یافت. به این ترتیب طرح اولیه خوداشتغالی از مسیر اصلی منحرف شد.

پس از انتخاب حسینی به عنوان وزیر کار، این وزارتخانه با هدف توسعه، تشویق و حمایت از بنگاه‌های کوچک و متوسط از طریق تامین نیاز به نقدینگی آنان و اعطای معافیت‌های بیمه‌ای و مالیات بر حقوق کارکنان، افزایش بهره‌وری بنگاه‌های اقتصادی از طریق آموزش و استفاده از عوامل تولید و در نهایت کاهش نرخ بی‌کاری از طریق ایجاد سیصد هزار فرصت شغلی جدید برای بی‌کاران جویای کار ثبت نام شده نزد ادارات کار و امور اجتماعی، نسبت به تهیه «طرح ضربتی اشتغال» با استفاده از منابع اعتباری قرض‌الحسنه ماده ۵۶ و تخصیص منابع اعتباری ماده ۴۹ قانون برنامه سوم توسعه اقدام نمود. او در این راستا، نسبت به اصلاح آیین‌نامه اجرایی مذکور و الزامات اجرایی آن از همکاری وزارت امور اقتصادی و دارایی، بانک مرکزی، وزارت بازرگانی، سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی، سازمان تامین اجتماعی و محافل کارفرمایی، مجامع با اتحادیه‌های صنفی) برخوردار بود.

هدف اصلی طرح توان‌بخشی بنگاه‌های اقتصادی کوچک و متوسط برای ایجاد ۳۰۰

هزار فرصت شغلی جدید و مفاد آن در جهت ایجاد یک فرصت شغلی جدید از طریق کارگاه‌های موضوع ماده ۴ قانون کار و یا کارگاه‌های دایر که دارای مجوز فعالیت از مراجع رسمی هستند، با اعطای سی میلیون ریال تسهیلات قرض الحسنه بود.

بنگاه‌های کوچک شامل کلیه کارگاه‌هایی است که از یک تا ۹ نفر کارگر در آن به فعالیت مشغول بوده و دارای جواز از یک مرجع رسمی است. بنگاه متوسط نیز بنگاهی است که دارای جواز رسمی بوده و تعداد کارکنان آن بین ۱۰ تا ۱۰۰ نفر باشد.

برای اجرای طرح جدید، بودجه ۳۰۰ میلیارد ریالی خوداشتغالی به ۹ هزار میلیارد ریال افزایش یافت و در اختیار طرح ضربتی اشتغال قرار گرفت. تفاوت این دو طرح در میزان وام دریافتی از سوی افراد بی‌کار و کارفرمایان و کارمزد وام بود. در طرح خوداشتغالی وام دریافتی توسط هر یک از افراد بی‌کار کم‌تر از یک میلیون ریال و کارمزد براساس تبصره ۱۳، هجده درصد و تبصره ۱۱، ده درصد بود در حالی که وام کارفرمایان به سی میلیون ریال افزایش یافت و کارمزد آنان نیز براساس تبصره ۵۶، چهار درصد تعیین شد.

روزنامه همشهری می‌نویسد: براساس گزارش‌های غیررسمی تاکنون از تعداد موارد درخواست نیروی کار توسط کارفرمایان تنها ۳۰ درصد منجر به اشتغال شده است در حالی که ۹۰۰ میلیارد تومان به اعتبار به جای تزریق به جامعه مستضعف به بخش کارفرمایی منتقل شده است.

همچنین به گزارش خبرگزاری دانشجویان ایران، در سراسر کشور، از اوایل ۱۳۸۱، تمام شرکت‌های وابسته به صندوق حمایت از فرصت‌های شغلی تعطیل شده است.

کودکان سیستانی گرسنه‌اند!!

روزنامه اعتماد، با عنوان «کودکان سیستانی گرسنه‌اند»، نوشت، کودکان زیر پنج سال استان سیستان و بلوچستان رتبه اول سوء تغذیه از نوع کم‌وزنی و رتبه دوم سوء تغذیه از نوع کوتاه‌قدی در کشور را به خود اختصاص دادند. کارشناس سوء تغذیه سیستان و بلوچستان، فقر اقتصادی خانواده، شرایط جغرافیایی و اقلیمی منطقه، بروز خشک

سالی‌های اخیر و نداشتن سواد در خانواده‌ها را عوامل منجر به بروز سوء تغذیه در کودکان ذکر نمود و گفت: در طرح سیمای تغذیه کودکان استان‌ها که در آبان ماه ۷۷ با کمک یونیسف و وزارت بهداشت انجام شد، حدود ۹۰ درصد کودکان زیر پنج سال که در اثر بحران حاد کم غذایی و بیماری دچار سوء تغذیه می‌باشند در این استان شناسایی شدند.

پروین اسلامی افزود: در این بررسی حدود ۲۷۴ هزار کودک زیر پنج سال از استان سیستان و بلوچستان شرکت داشتند که از این رقم ۱۰۴ هزار و ۴۵۵ نفر از کوتاه قدی شدید و ۴۴ هزار نفر هم از کوتاه قدی خفیف رنج می‌برند. همچنین از این تعداد ۲۶ هزار و ۴۵ نفر به لاغری متوسط و شدید و پنج هزار ۴۸۳ نفر نیز به لاغری شدید دچار هستند. کارشناس سوء تغذیه استان با اعلام این مطلب که دردناک‌ترین این آمار مربوط به کودکانی است که از کم وزنی رنج می‌برند، افزود: تعداد این کودکان ۱۸۸ هزار و ۴۷۹ نفر در سه گروه کم وزنی متوسط و شدید و خفیف می‌باشد. وی گفت: در این بررسی مشخص شد که حدود ۹۶ درصد مادران از ضرورت مراجعه به خانه‌های بهداشت جهت اندازه‌گیری و تعیین قد و وزن کودکان خود بی‌اطلاع هستند. اسلامی، همچنین اظهار داشت: در طرح بررسی تغذیه در خانواده که پارسال انجام شد ۳۱ درصد زن و مرد دچار کم خونی فقر آهن شناسایی شدند و همچنین به دلیل کمبود مصرف فرآورده‌های گوشتی به علت مشکلات اقتصادی خانواده‌ها، گرانی، خشک سالی و غیره و با وجود مصرف خوب و درست نمک یددار موارد متعددی از ابتلا به گواتر مشاهده شده است...

مبارزات کارگری

کانون عالی شوارهای اسلامی کار رژیم، مراسم راهپیمایی اعتراض آمیز کارگران در روز ۱۶ آذر ماه کارگران را لغو کرد. کارگران قصد داشتند در این روز، در اعتراض به تغییر سقف غیبت غیرموجه از ۱۰ روز به ۳۵ روز در هر سال در مدت پنج سال از دوران خدمت بیمه شدگان در مشاغل سخت و زیان آور، دست به راهپیمایی بزنند.

به گزارش ایسنا، به نقل از روابط عمومی کانون عالی شوراهای اسلامی کار، به دنبال دستورالعمل معاونت فنی و درآمد سازمان تامین اجتماعی مبنی بر افزایش این مدت، راهپیمایی ۱۶ آذر ماه لغو می‌شود و کارگران به هیچ‌وجه نباید اقدام به تجمع یا راهپیمایی کنند.

روشن است که کارگران، به این اخطار رژیم توجهی نکرده و در روز ۱۶ آذر، هم‌زمان با روز دانشجو، دست به راهپیمایی اعتراضی برعلیه رژیم خواهند زد.

از سوی دیگر، به گزارش خبرنگار اقتصادی خبرگزاری دانشجویان ایران، بیش از ۴۰۰ نفر از کارگران کارخانه قند میان‌دوآب، صبح امروز ۱۱ آذر ماه ۱۳۸۱، دست از کار کشیده و این کارخانه را به تعطیلی کامل کشاندند.

حمید شکری، فرماندار میان‌دوآب در این باره به ایسنا گفت: مشکل از این‌جا ایجاد شد که کمیته‌ای که برای پی‌گیری طرح طبقه‌بندی مشاغل مشخص شده بود، کارگران را به چند دسته طبقه‌بندی کرد و رییس کارخانه نیز پایین‌ترین طبقه را انتخاب و اعمال کرد. در حالی که کارگران اعتقاد دارند حق‌شان پایمال شده است.

شکری فرماندار میان‌دوآب، در سخنان خود اقرار کرد: چون به کارگران تاکنون قول‌هایی زیادی داده شده و عملی نشده است، کارگران چندان به حل موضوع خوشبین نیستند.

از سوی دیگر، به گزارش خبرنگار اقتصاد کار خبرگزاری دانشجویان ایران، یکی از اعضای شورای اسلامی کارخانه کفش غزال دورود لرستان که در این تجمع شرکت کرده بود، دلیل تعطیل شدن کارخانه را وجود مدیران ناکارآمد و ناآشنا با ساختار کفش و همچنین مدیران متعهد که هر زمانی بودجه‌ای از صندوق می‌گرفتند و هدر می‌دادند برشمرد.

وی افزود: ما چندین بار در زمان وزارت آقای کمالی، به تهران آمدیم و درخواست کمک کردیم، اما کاری انجام نشد تا این‌که امسال کارخانه با ۲۵۰ کارگر و بعد از شش سال کار، تعطیل شد. وی اضافه کرد: ما همچنان نامه‌هایی متعددی به رییس کانون عالی شوراهای اسلامی کار کشور (حسن صادقی)، دبیرکل خانه کارگر (علیرضا محبوب)، دفتر ریاست جمهوری، رهبری و سازمان بازرسی کل کشور فرستادیم.

این کارگر اظهار داشت: در سالی که شعارهای حمایت از ایجاد اشتغال مطرح می‌شود، ما بی‌کار شده‌ایم و بسیاری از کارگران این کارخانه که به امید کار در کارخانه کفش غزال تشکیل خانواده داده‌اند، بی‌کار مانده‌اند.

آقاجری باید هزار بار اعدام شود!

غلامرضا حسنی، نماینده رهبر جمهوری اسلامی و امام جمعه ارومیه، در خطبه‌های نماز جمعه گذشته ارومیه، از ترور «داریوش فروهر» و حکم اعدام «آقاجری» حمایت کرد.

ملاحسنی که سخنانش در سایت «رویداد» چاپ شده است، در نماز جمعه گفت: مقتول اول قتل‌های زنجیره‌ای همان کسی است که در روزهای آغازین انقلاب آمد ارومیه بدون آن که به ما بگوید رفت تمام اسلحه و مهمات پادگان مهاباد را داد دست «عزالدین» و «قاسملو» آن‌ها هم ۱۴ هزار نفر از جوانان ما را شهید کردند، حالا ای بی‌غیرت، بی‌وطن آمدی از او حمایت می‌کنی. این آدم (داریوش فروهر) تانک‌های ایران را به صدام فروخت و در مقابل «آر.پی.چی» آورد و به سوی ما شلیک کرد.

وی همچنین اظهار داشت: اگر من به جای قاضی پرونده آن بابا (آقاجری) بودم برای او هزار بار اعدام می‌دانم. او (آقاجری) مرتد است، نجس‌العین است. با این وضعیت تعدادی از جوانان و دانشجویان ما راه افتاده و از این آدم حمایت می‌کنند، بچه‌های جاهل و نادان که دهانشان بوی شیر می‌دهد...

ملاحسنی که هذیان‌هایش مسخره و غیرواقعی است، در میان مردم، به ویژه مردم آذربایجان غربی، به آخوند دیوانه‌ای مشهور است که بیش‌ترین تفریح زندگی‌اش آدم‌کشی است. ملاحسنی، واقعا در جهالت و جنایت بی‌همتاست. او، در اوایل انقلاب ۱۳۵۷، جنگ کرد و ترک را در نقده راه انداخت. در لشکرکشی به کردستان، نقش وحشیانه‌ای داشت و مردم قارنا و ایندرفاش را قتل عام کرد.

۸۰۰ روان‌پزشک، برای ۶۵ میلیون!؟

دبیر انجمن روان‌پزشکان اعلام کرد، برای جمعیت ۶۵ میلیونی ایران، فقط ۸۰۰ روان‌پزشک وجود دارد. وی گفت، حدود ۲۵ درصد جمعیت جامعه نیاز به درمان‌های روان‌پزشکی دارند.

دکتر احمد جلیلی در گفت‌وگو با خبرنگار روزنامه همبستگی افزود: نیمی از این افراد به افسردگی مبتلا هستند که از بیماری خود نیز اطلاع ندارند. به گفته وی، افسردگی مهم‌ترین گرفتاری بشر در قرن حاضر خواهد بود که بالاترین سهم را در بیماری‌های روانی به خود اختصاص داده است.

جلیلی، با بیان این که در کشورهای پیشرفته هر خانواده با روان‌پزشک مخصوص خود برای تامین بهداشت روانی ارتباط و تبادل نظر داریم دارد، اظهار داشت: در ایران برای جمعیت ۶۵ میلیونی فقط ۸۰۰ روان‌پزشک وجود دارد.

«جهاد انقلابی پاک‌سازی»!؟

نشریه «بی‌اشارات الحسین» ارگان «انصار حزب‌الله» در مقاله‌ای تحت عنوان «جهاد انقلابی پاک‌سازی، اولویت بزرگ انقلاب در مقطع کنونی» نوشت: انقلاب اسلامی اینک در شرایطی است که در جهت در هم شکستن موانع و سدهای داخلی و بین‌المللی‌ای که در مقابل تحقق مسیر رشد و بالندگی معنوی جامعه پدید آمده است، در سه عرصه سیاسی، اقتصادی و فرهنگی نیازمند یک «جهاد پاک‌سازی» است... واقعیت این است که انقلاب در مسیر حرکت خود... در برخی نقاط گفتار زواید و خاشاک و ناخالصی‌هایی گردیده که تداوم بسط تاریخی آن را با مشکل روبه‌رو کرده است».

این نشریه با استناد به سخنان خامنه‌ای، «اتکا به مردم جهت انجام وظایف انقلابی‌ای که قوای سه‌گانه از انجام آن سر باز می‌زنند»، نوشت: استفاده از نیروی مردم جهت یک پاک‌سازی بزرگ و وسیع و فراگیر علیه بدنه و ساختار فلج و زمین‌گیر بوروکراسی قوای مجریه و بخشی از قوه قضائیه و طیفی از نمایندگان غیرمتعهد که در خانه ملت لانه کرده‌اند. انقلاب در انقلاب زیر چتر ولایت باید پاک‌سازی عملی را محقق گرداند و

مدیریت‌های سست اعتقاد یا بی‌اعتقاد و فاسد و ناتوان و بی‌کفایت و یا نفوذی منافق را از لایه‌های میانی و بالایی ساختار نظام (در هر سه قوه) به طور کامل حذف نماید و به جای آن‌ها طیفی از مدیران جوان، معتقد، انقلابی، دینی و آرمان‌گرا و شجاع و فسادناپذیر را جانشین نماید.

لازم به یادآوری است که پنج‌شنبه هفته پیش، خبرگزاری دانشجویان ایران، به نقل از محمدرضا خاتمی، دبیرکل حزب مشارکت اسلامی و نایب رییس مجلس، خبر داده بود که، «عده‌ای به دنبال اعلام وضعیت فوق‌العاده هستند و می‌خواهند به قول خودشان، بساط اصلاح‌طلبی را جمع کنند». وی در ادامه گفت و گوی خود با خبرنگار پارلمانی ایسنا، افزود: گاهی اوقات برخی از رسانه‌ها و برخی از دستگاه‌های قضایی، اجرایی و امنیتی به نحوی وارد ماجرا می‌شوند که با نگاهی از دور، نوعی هماهنگی کامل بین آن‌ها متصور می‌شود و همین نکته، این شاعبه را تقویت می‌کند.

شکی نیست که هر چه قدر مبارزه کارگران و جوانان و زنان و دانشجویان تعمیق پیدا می‌کند؛ هر چه قدر قدرت طبقاتی کارگران، قوی‌تر می‌گردد، به همان نسبت نیز کشمکش و دعوای جناح‌های رژیم، عمیق‌تر می‌گردد و چه بسا این احتمال وجود دارد که جناح‌ها برای جلوگیری مقطعی از فروپاشی رژیم، به جان هم بیافتند. آنچه که برای مردم محروم و ستمدیده و به ویژه کارگران و آزادی‌خواهان اهمیت دارد این است که باید از شکاف جناح‌های رژیم، نهایت استفاده را در سازمان‌دهی مستقل صفوف خود و تعمیق مبارزه‌شان در سرنگونی رژیم جمهوری اسلامی و برپایی جامعه آزاد و برابر ببرند.